



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2023年1月7日 星期六 印尼版 第942期

## 打造中國茶產業“杭州春博覽 福州秋交易”新格局 首屆中國茶葉交易會精彩紛呈

2022年12月30日，由福建省農業農村廳、福州市人民政府、中國優質農產品開發服務協會共同舉辦的首屆中國茶葉交易會在福州海峽國際會展中心盛大開幕。通過多場活動及創新運營模式，促進中國茶貿易交流，做強中國茶品牌，弘揚傳承中國茶文化。

首屆中國茶葉交易會以“三茶統籌強產業 商貿協同促發展”為主題，展覽面積達2萬平方米，邀請全國30個茶葉主產區、20餘個省市、百餘個縣的超150餘家茶葉區域品牌及龍頭企業參與。

福建茶葉產量約占全國15%，年出口量達2.6萬噸，年出口金額超35億元，全省茶葉產量、產值、國家級龍頭企業數量、出口金額等八項指標均居全國第一。本屆交易會，福建省共組織22個重點茶葉產區組團參展，其中不僅包括安溪鐵觀音、武夷岩茶、福鼎白茶、坦洋工夫等享譽全國的知名品牌，也有漳平水仙、大田美人茶、永春佛手等一批特色茶品牌，可以說是福建茶產業的一次集體亮相。參展茶品中有不少是各級“鬥茶”比賽優勝者，代表了福建茶葉最高水準。福建省展團還精心準備了制茶體驗、茶藝表演、品牌推介等形式多樣的現場活動，有很強的參與性和互動性。

國內茗茶也在本次交易會集體亮相。全國知名綠茶、黑茶、黃茶、青茶、紅茶、白茶，以及花茶主產區紛紛亮相。帶來雲南普洱、信陽毛尖、西湖龍井、祁門紅茶等，大批名茶“爭奇鬥艷”，各地展團

“各領風騷”。

首屆中國茶葉交易會是目前首例以交易為核心的茶葉博覽會，在充分展示全國各茶葉主產區名茶特色的同時，將交易市場元素貫穿始終。圍繞福建省茶葉大宗現貨交易中心展區，布設福鼎白茶市場、安溪市場、武夷山市場、北京馬連道市場、廣州芳村市場等國內知名茶葉交易市場展位，打造“交易核心圈”，並在現場布設電商服務、金融服務點位，為促成交易提供要素保障。

首屆中國茶葉交易會期間還舉辦項目簽約、高端論壇、閩茶海絲行等一系列重磅活動。中國優質農產品開發服務協會與福州振興鄉村集團簽訂合作協議，共同開展五里亭國際茶葉聯合交易中心項目建設，力爭將五里亭茶葉交易市場打造成國際茶葉交易中心。同時，現場舉辦中國茶產銷升級發展高峰論壇等行業高端論壇。圍繞中國茶產業發展情況和新形勢下茶商品商貿開展交流與對話；開展“2022閩茶海絲行”；依托境外“閩茶文化推廣中心”，採取“線上+線下”相結合方式舉辦茶葉專場活動，邀請政界、商界、茶葉界人士及駐華使節、華人華僑等參加活動，通過開展福建代表性茶類品牌推介、品茗交流、



僑商、福建元泰茶業有限公司總經理魏文生向省委常委、福州市委書記林寶金介紹參展情況。

視頻播放、茶藝表演等方式，展現閩茶風采，擴展國際市場。

本屆交易會期間，還圍繞福州茉莉花茶等眾多國內外知名茶品，統籌做好茶文化、茶產業、茶科技融合展示，利用線上、線下聯動，高標準、高質量、全天候、多場景打造“永不落幕”的茶交易平臺，爭取創造1+1>2的會展效益和產業帶動效益，讓福州舉辦的交易會與春季杭州中國國際茶葉博覽會相呼應，打造中國茶產業“杭州春博覽，福州秋交易”新格局。（本報記者 林路）



陳少峰(左2)向黃年榮(右2)講述族譜。

## 漫漫尋根路，總有後來人

什麼是“根”？為什麼要“尋根”？年少時陳少峰也不懂。

直到20世紀90年代初的一個暑假，僑居菲律賓三寶顏的叔公陳文榮打來越洋電話，詢問南安詩山鎮紅星村歸僑呂炳又的家庭情況。陳少峰第一次知道海外有那麼多人在尋根，也才知道叔公一直在義務為僑親尋找祖籍地和失聯的親人。

後來，他沿着祖輩的路，遠赴菲律賓謀生，在他鄉讀懂鄉愁；接過叔公未竟的“事業”，搭建起故鄉與海外鄉親的又一條“橋梁”。

故鄉一盞燈，游子心中月。祇要世間有人遷徙有人漂泊，游子客留他鄉或落地生根，一代又一代在世界各地繁衍生息，尋根故事便後繼有人，生生不息。

### 尋根，是相隔半個世紀的擁抱

陳少峰20多歲時在菲律賓三寶顏阿拉諾街(JS Alano Street)經營着一間50多平方米的食雜鋪。不記得從什麼時候開始，每天早上8時，店里的電話總會響起，傳來八旬老人陳垂希帶著濃厚閩南語腔調的問候。陳垂希的店鋪與陳少峰的同在一個街，相隔不過數十米。因着共同的社團與同鄉關係，兩人十分親厚。

陳垂希祖籍南安，20世紀40年代，他背負行囊，獨自下南洋謀生，成家立業後，為家庭奔波勞累，浮生不得半日閑。皺紋在思念中爬上臉頰，他卻再未回鄉，更與故人徹底失去聯繫。“趁還走得動，我想見兄長一面。不過，他可能已經不在……”他將身世告知忘年之交陳少峰，希望獲得幫助。

陳少峰帶著陳垂希提供的信息回到詩山鎮。由於信息詳實準確，一回鄉就迅速在鵬峰村找到了陳垂希的親人。2001年，多年未曾出國的陳垂希在陳少峰的幫助下終於來到中國香港，見到闊別已久的兄嫂。他抱着兄嫂號啕大哭，仿若還是50多年前離鄉的那個少年，要一口氣將委屈宣洩而出。

陳垂希回菲律賓後，特意帶著禮物上門感謝陳少峰。他滿足地對陳少峰說，此行不僅如願見到了兄嫂，還回家鄉詩山住了幾天。少小離家老大回，鄉音未改鬢毛衰。暮發蒼蒼的陳垂希這次終於記下家裡的联系方式。

故鄉的發展翻天覆地，他離開時，侄兒給陳垂希包了一個大紅包。“過去都是華僑寄錢回家，現在不用帶錢回去，還能帶錢回來。”他大笑地對陳少峰說，滿是欣慰與自豪。

2006年，陳垂希因病離開人世。臨終前，嘴裡還念叨着陳少峰。“您等一等，他馬上就回來。”兒子挽留他。聽聞消息便立馬趕回菲律賓的陳少峰，卻沒能見到陳老的最後一面。靈堂上，陳少峰祇能望着陳老的遺像，深深鞠躬。昇鄉游子哦，家鄉北望，願你魂歸故土，再不漂泊。

### 尋根，是四代人共同的念想

2018年10月，一段尋根視頻流傳于網上。年逾六旬的印尼老人許煥忠以流利的

閩南語，講述自己的故事。隨後，《你認識許風雁嗎？印尼老人攜子女回南安尋親，希望團圓四代人心願！》一文在網上迅速傳播開來。陳少峰獲悉此事，也迅速加入助力的隊伍。

當時，許煥忠手中掌握的信息很少，僅有“家鄉在福建南安”這句話和爺爺許風雁、奶奶陳望娘的名字。“還有一個信息，爺爺是跛腳的，因為受傷。”原來90多年前，許風雁因重傷被接回南安治病，不久便失去聯繫。陳望娘從新加坡輾轉到印尼討生活，就再無從得知許風雁的後續情況，她辛苦撫養三個兒子，在印尼重組家庭。

“小時候，我的阿媽就一直跟我說‘我們的家鄉在福建南安’。”數十年來，許煥忠的奶奶一直念念不忘遠在中國的親人，臨終前，還不忘叮囑兒子許俊發和孫子許煥忠，一定要回鄉尋親。期間，許俊發真的聯繫到國內親人，並保持着通信往來。但他沒有機會回國，也沒有把具體情況交付給兒子便離開人世，線索再次中斷。

祖輩的遺願讓整個家族牽挂于懷。那些年，許煥忠的家人也幾番回國查找，都無疾而終。2018年，經過與家人商量，許煥忠決定北上尋根，為了騰出時間，許煥忠的兒子許豐實甚至辭掉工作全程陪同。“這是我們四代人的心願。”許煥忠當時這樣說道。

“我們的信息少，祇能在南安沿村尋找，到處問哪里有一個‘許家村’。”許煥忠的女兒許素妹對記者回憶道，“我們也知道希望渺茫，猶如大海撈針。但這是長輩的遺願，是全家共同的念想。我不想爸爸失望就安慰他，實在找不到也沒關係，就把這次當做一次旅游吧。”

幸而故事出現轉機，報道見報還未超過24個小時，確認的信息便已傳來。“聽說他的姓氏和相關情況，我便鎖定了錢塘村的許姓，並聯繫到村里人。”陳少峰回憶道。

“我能給阿媽、爸爸一個交代了。”那天，許煥忠帶著子女走在家鄉的小路上，四周是鄉親們迎上來的笑臉。他們還找到世上唯一一知曉許風雁墓地的堂親。據堂親回憶，小時候，父親常帶着他到許風雁墓前，講述許風雁的故事。原來，許風雁傷好後也曾回新加坡找尋妻兒，卻沒能找到，祇能一言不發地回國，最後帶著失望離開人世。

“我覺得很不可思議，這是我們第一次到中國，人生地不熟，最後居然真的找到

了。就像是參與了一場電視劇的拍攝，自己居然還是女主角。”4年後，許素妹依然深懷感激，“冥冥之中，似乎有一種力量在幫助我們。如果不是找到了叔公，如果再晚一點回來，我們可能就再也無法找到墓地，無法知道太爺爺的故事了……”

讓她印象深刻的是，親戚們到酒店看望他們時的場景。“我那時還不清楚到底是什麼情況。堂叔對我說，我是你叔叔。我就問，叔，我們要去哪里？他說走，叔叔帶你回家。他說‘回家’，我心里就默默地流淚了，我竟然在中國還有一個家……”

現在，許素妹與堂叔一直保持着密切聯繫。

### 尋根，讓更多人踏浪歸來

“漂泊久了，還是想念家鄉。”2014年，陳少峰下定決心回國，“但我與海外的聯繫不會斷，回國反而更能幫助他們尋根。”

“祇要鄉親們找到我，沒有不成功的”，在助人尋根的20多年里，他幫助近30位鄉親找到親人和故土，成為鄉親口中的“尋親專業戶”。求助人中像陳垂希這樣的第一代華僑，更多的是像許煥忠、許素妹這樣的華裔後代。其中就包括南僑總會中陳嘉庚的得力助手侯西反的孫女侯章美以及菲律賓著名僑領黃年榮等。陳少峰還記得2018年黃年榮在回鄉祭祖時遺憾地說：“我經常回廈門，居然不知道老家離廈門這麼近！”記得黃年榮在鄉親的簇擁下笑着答應：“我還會再回來的。”

千百年來，福建人向海而生，然後客留他鄉。又因着親人的牽挂和嚮往、血脈的傳承以及對文化認同和民族情感的追尋等緣故，如潮水般一代又一代人沿着祖輩的足跡踏浪而來，尋根問祖。如此周而復始，如此廣續傳承。

陳少峰一直記得，那年因為消息回得太遲，呂炳又的姐姐身體狀況已不適合遠行，最終她未能回鄉探親。時不我待，他希望接過叔父的“接力棒”，幫助海外鄉親們更快更準確地找到親人，讓遺憾不再繼續。所以這些年，他在東南亞遇到許多華僑華人，聊天中，他總愛和他們聊家鄉日新月異的變化、聊族譜的故事，並主動對他們說：“我來幫你尋根，你們都回來看看啊。”

(朱婷 陳芝/文 受訪者供圖)



三寶顏華僑回晉江謁祖，陳少峰(前排右1)陪同。



2019年5月，88歲高齡的三寶顏華僑張美蓮祖孫四代16人回鄉謁祖，兌現父母對她“莫忘故土”的囑托。



2004年時，陳垂希(左2)參加僑團活動。